

紮根在紐英崙

——波士頓隨筆

□ 張家菁

八月廿七日，祝賀團一行離開華府，前往五月花號（mayflower）安享晚年的落腳處，學術、科技的重鎮，美國獨立戰爭的搖籃——波士頓。

歷經兩個多小時空中飛行，上午十一時左右安抵羅根機場，這是筆者第三次來到這裡，前兩次因工作緣故來此開會，肩負單位賦予任務，壓力不可謂不重；而今，因緣際會再次造訪，參加本會波士頓分會成立大會，一來無任務上的壓力，二來又可親眼目睹難得的僑界盛會，自是滿心歡愉，一樣故地兩樣情，正是今天心情最好的寫照。

步出空廊，即見到梅錫銳、余文博等十餘位僑界僑領拉起「歡迎華僑協會總會代表團蒞臨波士頓」紅布條歡迎我們，在這秋風蕭瑟、離家萬里的北國，

頓覺僑胞熱情盛意，化解鄉愁於無形。

由於離預定午餐時間還很早，先到投宿的喜來登飯店安置行李，再赴華埠的龍鳳大酒樓，出席當地僑領為我們接風沈塵所安排的午宴。

車出機場，沿途舉目所見盡是「大興土木」，正是「地下深挖鋪管路，地上鑄樑架車道，跨港橋樑天上來，過港隧道地底出」一幅建設景象，上天下海，整個大波士頓地區活像是個大工地，交通擁擠目不在話下。看到這幅畫面，猛然想起「discovery」頻道曾經播映介紹過有關這個古老城市翻新的節目。原來波士頓正在進行為期十年的大建設，名為「大開挖（big dig）」計畫，將以十年時間，徹底將百年前規劃，而今經常交通癱瘓的道路系統，徹底改造，重

大建設一起來，畢其功於一役，期使百年老城的波士頓煥然一新。這項名為「大開挖」的都市更新計畫，由市政府召集當地哈佛大學及麻省理工學院的精英們，共同設計規劃，一九九四年動工，進行城市再造的大手術。再過幾年，若有機會再次造訪此地，參加年會或懇親大會時，嶄新的波士頓將和今天所見「殘破不堪」的景象大異其趣，「大破大立」誠之謂也！

看到這樣情景，不禁讓人想起八、九年前，木訥忠厚的前台北市長黃大洲，為建設大台北地區的捷運系統，以無比的氣魄，四條路線同時動工，那時的台北市和今天所看到的波士頓情況沒什麼兩樣。要建設就要築籬施工，道路寬幅縮減，車潮人潮交織，交通當然擁擠不堪，尤其是上下班尖峰時刻，用路人莫不怨聲載道，不滿情緒隨之而起。於今，捷運已於五、六年前陸續通車，大台北地區居民莫不稱便，不僅擴大了生活圈，也提高了生活品質，沿路房價由谷底翻紅。然而，今天我們享受到捷運

便利的同時，是不是應該還給黃大洲一個公道。八年前，陳水扁在藍軍內訌分裂下，漁翁得利，檢到便宜，不小心成為台北市長，在其任內捷連陸續完工，到處剪綵通車，所有光環集於一身，「剪綵市長」名號不脛而走。反觀，當初推動的肇劃者卻僅能隱身於鎂光燈後，逐漸為人所淡忘，論世間公道為何物？直教人委屈滿腹！

安頓好行李，來到旅館大廳等候同仁時，旅館總經理（女）主動與我們寒暄，問我們打從那裡來，是不是來自中國大陸？原來她兒子六月步出大學校門後，即被公司安排到南京從事電腦軟體設計工作，距今也有三個月時間，所以見到我們有一份特別親切感。她說，她兒子在南京工作情形非常之好，除了在南京外，也到上海出差過，上海熱鬧繁榮景象比南京更有過之，中國大陸每年經濟成長率高達百分之七、八，遠景看好，等一陣子她想到中國大陸看看，也許在那邊開個旅館也說不定。聽她這一番話，再看看我們執政的民進黨之大陸



陪祝賀團度過三個夜晚的喜來登飯店。

政策，始終以「國家安全」的大帽子來遮蓋其「去中國化」的意圖，表面上以「三通是必走的路」冠冕堂皇的宣示，再以技術性議題來封殺，將球推到對岸，責任撇得一乾二淨，這就是民進黨自吹自擂的「綠色執政，品質保證」，難道是「推、拖、拉、賴、騙」的翻版？無怪乎，經濟不景氣歸咎於世界大環境，失業率高是勞工自己技能本事不夠，教改失敗是教師、學生家長不上道，工人上街頭表達不滿是受中共慫恿、第五縱隊指使，凡是有錯都是別人的錯，民

進黨好像是一群「聖人（？）」組成之政黨，今天不會犯錯，以後更不會犯錯，一個政黨自閉顛覆，不思檢討已過到這樣的地步，也只能徒呼負負。不過，回頭想想，國民黨在台灣執政五十年，前面的卅八年在蔣氏父子戮力經營下，奠下基礎，才有本錢讓李登輝花費十二年的時間將她一步步摧殘，終失去政權。而民進黨執政才二年多，卻已搞得「士、農、工、商」走上街頭抗議，不也是一項台灣奇蹟嗎？然而，我們難道不該深思，台灣還有多少本錢讓民進黨如此揮霍造孽，向下沈淪，難不成大家一窮二白，變成「台傭」，淪落到他國做苦力，以求溫飽，才會覺醒嗎？

驅車來到華埠龍鳳大酒樓，也就是明日（八月廿八日）波士頓分會成立大會舉行地點，數百座位無一虛席，尚且還有十數人排隊等著安排座位用餐，由此可見，其餐點美好、極受歡迎之一班。午宴在梅錫銳作東下，大夥飽嚙十數道美食佳餚，佐以普洱茶，可謂絕配！

波士頓是打響美國獨立戰爭的所在

地，因此茶黨（tea party）、憲法號三桅古戰艦，這些見證美國獨立歷史過程古物自是非參觀不可。茶黨黨員是引爆美國獨立戰爭首役的先烈，所在地據說要遷移他處；而憲法號戰艦在美國海軍細心呵護照料下，二百多年來保持如新模樣，每年國慶當日還會繞行波士頓港。而在憲法號戰艦旁則停泊一艘二次大戰、現已除役的驅逐艦，內部及外觀在美軍保養下，乾淨整潔，配上當時照片及說明，具體呈現這艘戰艦歷史。

哈佛大學、麻省理工學院這兩所世界著名首屈一指的頂尖大學，位在波士頓，造就波士頓成為學術重鎮、科技搖籃。在哈佛大學校區內，綠草如茵，參天巨樹林立，古樸建物，錯落其間。在這裡見到了第一批畢業於哈佛大學的中國人，於十九世紀末獻建的御龜碑，刻鏤銘文在時間洗禮下已模糊，惟仍可辨識，大意是說將以所學獻身於中國現代化的偉大事業上。十九世紀末，正是清廷國勢日衰，飽受列強侵略，國不成國，淪為次殖民地，身處其時的中國先民

們，為求生活，飄洋過海，離鄉背井，成為海外僑民始祖，緬懷昔日那些為求中國現代化、為求中國獨立富強而犧牲性命的先僑們，令人不禁肅然起敬。

波士頓除了有令人發思古悠情的歷史古蹟，讓人如沐春風的學術氣息外，龍蝦（Lobster）美食亦不能錯過，清蒸後鮮紅無比，令人食指大動，垂涎欲滴；有數百年歷史的三一教堂前廣場的黃昏市場，盡是波士頓當地農產品及糕點小吃，吸引下班的人潮，駐足挑選。在昆西市場裡，走過兩旁盡是美食小吃的廳廊，極盡味覺與視覺享受；廣場上有夫妻檔表演雜耍，有人拉小提琴，彈吉它，現場素描作畫，這麼熱鬧地方，當然也要湊和一番，否則，不就白來波士頓了嗎？不過最重要的壓軸大戲，當然是八月廿八日晚上六時舉行的波士頓（紐英畚）分會成立大會，才是來到此地令人豎指的「沉甕底」佳釀美酒。

八月廿八日下午五時未到，祝賀團一行已到大會典禮現場——龍鳳大酒樓。書有「紐英畚華僑協會成立暨職員就職



典禮」紅布條，高高懸在正廳上，二十桌酒席碗筷、酒杯錯落有致，星島中樂團樂譜架、座椅皆已就緒，一片洋洋喜氣，精神也隨之振奮。

五時卅分左右，紐英畚地區華人報社記者，包括世界日報、星島日報、大紀元時報，全部到齊。梅培德向記者表示，華僑協會總會成立已有六十一年歷

波士頓著名地標——昆西市場，來到此地，考驗你的味蕾，是否經得起誘惑！不過，據考證無人能擋，只好俯首稱臣，品嚐佳餚！

史，而在海外成立分會則是從去年（民國九十年；二〇〇一年）十一月才開始。現時海外各地華僑社會團體林立，數目眾多，各有其存在和發展的領域，大多數的僑團，過去對社會、國家均各有其貢獻成果，值得欽佩。而今天各地何以尚需要華僑協會分會的組織呢？原因是，各地僑社都亟需要有一個對各社團組織歷史和它對僑社貢獻等資料，有專門蒐集研究單位，加以綜整編撰，報導宣揚，同時，在各社團之間從事協調聯繫，重視各地僑社共同權益問題的研究。簡言之，華僑協會各地分會的任務就要發揮華僑協調的工作，是要「協助」「協和」「協調」「協同」「協商」「協進」，希望在各各地能發揮海外華僑整體精神。過去，我們海外華僑的先人，追隨國父孫中山先生協助革命工作，創立中華民國。過去數十年來，政府對海外華僑服務有僑務政策、有工作方案，不斷推行，華僑有政府支持作為華僑的後盾。但僑胞散居海外，大家為求生存發展而自力奮鬥，先由每一地區的協



成立大會前的記者座談會上，梅培德闡述本會宗旨、成立波士頓分會的目的及未來目標。

和團結做起，進而至各地區共同的協和團結，希望我們海外華僑的力量不致於分崩離析。

有記者問道，是否要和台灣的僑委會別苗頭？常務理事沈大川馬上解釋，就資源及權力而言，華僑協會根本上是不可能和有政府奧援的僑委會競賽，我們是個民間單位，資源及人力極其有限

，我們是希望能整合國外僑社力量，團結僑胞的向心，永遠支持國父孫中山先生所創立的中華民國，期為中國的和平、統一、民主、自由與均富，盡一分炎黃子孫應盡的責任，現時政府疏忽的地方，由我們華僑協會來彌補。

近一個小時記者座談會，大家欲罷不能，雖僅是數十分鐘，卻將本會成立歷史、設置分會緣由，團結僑胞做法等等，扼要向媒體說明解釋，經由當地華文報紙宣揚報導，無形之中已將本會宗旨、理念傳播給廣大華僑團體知悉。

七時不到，三十桌座位已無虛席。總會梅培德理事長、分會梅佩凡會長分就定位，司儀梅惠聰宣佈大會開始，安良工商會醒獅團兩頭睡獅，在梅培德與梅佩凡點睛下，活靈活現演出祥獅獻瑞，歡呼叫好聲中，舉行授印、授旗，梅佩凡從梅培德手中接過會旗及印信，揮舞會旗，頗有巾幗英雄之風。

紐英畚分會第一屆全體職員在梅培德監誓下，完成宣誓就職。梅培德致詞述說本會歷史、成立分會目的，希望本

著「協和」「協同」精神，服務僑胞，團結僑社，讓各地分會成為聯繫僑胞的重要據點。梅佩凡致詞表示，感謝各界人士踴躍出席，展現了波士頓地區僑胞們團結一致的精神，希望藉由分會成立，幫助更多的僑胞，適應美國的生活方式、文化以及政治等，發揮團體力量，爭取權益，她將結合年輕專業僑胞同好，秉持總會宗旨，投身於服務僑胞行列，將分會與本地華裔商家組織團結起來，共謀僑胞的權益與福祉。

就職儀式完成之後，星島中樂團在司儀梅惠聰串場下，一首首悅耳動聽的絲竹之聲及獨唱陸續登場，讓全場氣氛「High」到最高點，直到十時卅分才結束。而所搭乘專車，因已逾駕駛超時加班時數，改派另一位駕駛接替，也算是旅程上的一段插曲。

綜觀今晚成立大會，令人耳目一新，一為首任會長梅佩凡小姐，畢業於波士頓大學，取得管理碩士學位，年輕、專業、有朝氣、有活力，傳承接棒，威信紐英崙分會在她的領導下，將有卓越

不凡成績；二是透過記者會召開，將本會宗旨宣揚出去。

八月廿九日一早，前往波士頓北方Plymouth，拜訪第一批英國移民落腳美國的地方，遊覽五月花號停泊之處。一六二〇年九月，載著一百多位英國移民前來北美大陸，經過三個月航行，於十一月初抵達，時已屆冬令季節，冰天雪地，這些移民無足夠糧食過冬，幸賴印



從英格蘭載來北美洲的第一批移民所搭乘的五月花號雙桅帆船，1620年移民登陸後，即停泊在普利茅茲海邊。

地安人伸出援手，助他們度過寒冬，這就是感恩節由來，然而，後來美國歷史上竟會出現屠殺印地安人慘劇，真是令人始料未及。在那裡看到了保留十七世紀移民初到原始模樣，穿舊式古老衣裳、講英國腔調的英語，恍如回到一六二〇年代。

中午，回到華埠，經文處長劉志政設午宴款待；晚上，赴紐英崙廣東同鄉會餞行晚宴，僑胞的盛情接待，倍覺溫暖。波士頓三天行程，至此全部結束，八月卅日一早，將飛往西部大城洛杉磯繼續下一個行程。

總的來說，波士頓分會成立大會在當地僑胞熱情參與下，充份展現僑社團結的傳統精神，尤其是僑界的新生代有專業素養、有朝氣活力、有創新精進想法，我們相信年輕一輩的僑領，秉持其父執輩傳承下來傳統僑社的神髓，必將僑胞愛國、愛鄉情操發揚光大。（作者為本會會員）